

特色警务浇灌民族团结之花

科右前旗公安局不断增强边疆民族地区社会治安治理能力

本报通讯员●韩志超

近年来,兴安盟科右前旗公安局全面贯彻党的民族理论和民族政策,坚持将民族团结进步创建作为维护社会和谐稳定的重要抓手,深化发展区域民族警务,以有力举措不断增强边疆民族地区治理能力,促进民族团结进步事业不断发展进步。

“双语警务”增进警民情

“想民之所想,急民之所急”。为更好地服务于各民族群众,进一步打通为民服务“最后一公里”,兴安盟科右前旗公安局在全旗33个户籍、出入境、交管业务政务服务窗口推广实行“蒙汉双语”服务,增设少数民族语言翻译服务,实现基层民警、辅警与蒙古族群众无障碍沟通。

科右前旗公安局深入学习领会习近平总书记提出的“用法律来保障民族团结”的科学内涵,加强使用民族语言开展法治宣传服务力度。选派少数民族干警下沉基层,不定期开展“双语送法进村”活动,以“警民恳谈会”等形式宣讲法律法规,坚持用法治思维和制度来规范、调整民族关系。

“蒙古包调解室”服务暖民心

2022年4月20日,辖区企业负责人将写有“亲企护商,高效为民”字样的锦旗送至察尔森派出所“蒙古包调解室”,向调

解室民警、辅警表达谢意。

察尔森派出所“蒙古包调解室”创建于2016年9月,在长期的发展中逐渐总结出“1、3、4工作法”(1个小组、3个阵地、4个方法),成功调解各类矛盾纠纷110余起。

“蒙古包调解室”配置了5名蒙汉双语兼通的民警、辅警为群众提供双语服务,将民族团结进步思想贯穿于服务群众、行政管理、执法办案等各个环节。对因民间纠纷引起的一般治安案件和轻微刑事案件,坚持把“调解优先”理念贯穿于执法办案全过程,尽量采取“多调少裁”“多调少罚”等柔性方式,严防矛盾纠纷转化为民事案件、民事案件转化为刑事案件,在融洽警民关系、增进民族团结、促进地区经济发展和社会稳定等方面发挥了积极作用。

“藏蓝驿站”助力民俗游

“真没想到,这么漂亮的蒙古包居然

是你们交警的本作,非常感谢你们的热情指引和周到服务……”来自天津的自驾游旅客如是说。

位于国道G302线30公里处的科右前旗哈拉黑交管中队充分吸收借鉴蒙元文化,建设了一座极具民族风格的旅游驿站蒙古包,里面装饰与陈设极具民族特色,在展示民族文化、推介民族产品的同时,将中队打造成了可游、可赏、可驻足休息的民族特色警营,进一步丰富了警营民族团结进步的内涵。

该座蒙古包既是兴安盟旅游干线上民族文化和农副产品的宣传展示平台,也是民族团结进步和道路交通安全宣传的重要阵地。中队以蒙古包为宣传载体,将服务与交通安全宣传教育相结合,提示游客在享受自驾游的同时,更要提高交通安全意识。目前,这里已接待服务外来游客300余人次。

“守望草原巡防队”火眼护平安

科右前旗地处边境地区,边境线长30余公里,地广人稀,牧民群众居住高度分散,存在交通不便、通信不畅的不利条件。结合实际,科右前旗边境管理大队创建了由嘎查干部、退伍军人、退休党员、青年牧户等群众组成的群防群治组织——“守望草原巡防队”。

“守望草原巡防队”将距离边境前沿较近的160余处牧点纳入边境区域动态管控网络基点,在边境派出所的指导下,巡防队员发挥机动性强、熟悉地域的优势广泛参与辖区平安建设,采取“边放牧边巡逻、边看护边搜集”的自由群防工作新模式,形成了“家家是哨所、人人是哨兵”的良好局面。

“守望草原巡防队”自组建以来,提供案件线索54条,协助破获各类案件38起,抓获网上在逃人员3名,参与扑救火灾12起,帮助群众找回走失牲畜近千头(只)。

公安民警进学校 宣讲法律护成长

日前,通辽市扎鲁特旗公安局查布嘎图苏木派出所民警来到苏木学校为小学生们宣讲法律知识。通过讲课和现场互动,有力提升了同学们识别和防范各种违法犯罪的能力。

宁大吉 摄



承包土地引纠纷 实地调查化干戈

乌丹讯 近日,赤峰市翁牛特旗公安局乌丹东郊派出所历经3天时间,成功调处一起阻碍企业建厂占地纠纷群体性案件。

翁牛特旗乌丹镇布敦花嘎查位于科尔沁沙地西缘,西拉沐沦河南岸一大片狭长的区域内。这里土地相对贫瘠,多老树,多牧草,多丘陵沙地。这里的村民以饲养放牧及耕种少量土地为生。2020年春季,乌丹镇布敦花嘎查大川村民小组村民经商议,同意将位于村小组南一处650亩撂荒地以每亩每年10元人民币的价格承包给乌丹镇的沈某某,双方还签订了承包租赁合同,承包期截止到2043年。

赤峰市鱼泉科技有限公司是一家以种鸭生态养殖和有机农业种植为主的大型综合性民营企业。今年初,翁牛特旗政府进行招商引资,该公司经过

考察,决定到该旗乌丹镇建立分厂。该公司看中了沈某某承包的那片土地。该地块土地平整,界缘清晰,交通便利,非常适合建厂。经乌丹镇政府协调,沈某某以每亩每年60元人民币的价格,将该地使用权转让给赤峰市鱼泉科技有限公司。建厂前期工作运作结束后,几家建筑公司进驻该地,准备实施基础设施建设。乌丹镇布敦花嘎查大川村民小组村民听说沈某某以每亩60元人民币的价格,将原属于他们的土地转租给赤峰市鱼泉科技有限公司,村民认为吃了亏。5月16日,大川村民小组二十几名村民,采用栽桩、拉围栏等形式,阻止工程队继续施工。村民给出的理由是,该地使用权不全属于沈某某,还有部分土地归大川村民小组所有。

乌丹东郊派出所接到报案后,所长

特格西、教导员崔明带领民警出警,经过调查走访,了解了事情的前因后果。于是,民警找到乌丹镇国土资源部门,重新对该地进行踏查丈量。经测量,该地为802亩,超出沈某某合同承包的650亩土地面积。面对现实情况,特格西多次找村民代表谈心谈话,了解他们的诉求想法,耐心做他们的工作。继而又找到赤峰市鱼泉科技有限公司的主要领导,反映村民诉求。经过反复磋商,最终,村民与公司各退一步,双方达成协议。公司决定将该地块余下的152亩土地同样以每亩每年60元人民币的价格承包过来,作为公司建厂备用地使用。

群众的利益无小事。一场纠纷,经过民警充分细致的调查和耐心细致的调解得以圆满解决。

(李国华)

草原突现火情 警民合力灭火

锡林郭勒讯 锡林郭勒盟锡林浩特市公安局宝力根苏木派出所立足本职岗位,履行为民服务宗旨,着力解决人民群众最关心、最直接、最现实的问题,切实维护辖区社会治安和谐稳定。

在苏木镇政府的大力支持下,派出所牵头在巴彦德力格尔嘎查组建了一支由嘎查常住牧民组成的防火队,起名为“巴彦德力格尔防火队”。防火队的职责是:在春秋季节易发生火情的区域进行巡逻排查;熟悉防火要害部位,日常巡查时发现隐患要及时上报;发生火情时,在专业消防单位赶到之前,能够及时进行前期灭火,控制火势,防止火势蔓延。

5月11日,宝力根苏木派出所及时处置了一起火灾险情,切实保障了辖区群众的生命财产安全。当日16时30分许,锡阿公路1256公里处发现火情,过火面积达10余亩。宝力根苏木派出所“巴彦德力格尔防火队”发现火情后,第一时间报告派出所。火情就是命令,接警后,民警迅速组织带领防火队16名成员,同时发动周边群众,一起展开灭火工作。

因天气干燥且风力较大,火势逐步蔓延至周边草场,如不能快速有效控制火情,后果不堪设想。“事不宜迟,必须尽快灭火!”民警迅速疏散转移周围群众及牲畜至安全地带,在火场周边设置警戒线。同时,民警与防火队员分工协作、联合奋战,扑灭周边零散着火点,清理着火点附近可燃物,有效构建隔离带,防止火势进一步蔓延。经过一个多小时的合力扑救,火势得到有效控制。为防止死灰复燃,民警在现场附近进行了仔细巡查,确保扑救彻底,不留隐患。由于灭火及时,此次火灾事件未造成人员伤亡及财产损失。

(张益玮)